物理電磁學──電功率與家居用電工作紙一

A.
電功率及千瓦小時

1.
a)
一 500 W電器開動80秒所用的能量 = 







b)
一 8 kW電器開動10分鐘所用的能量 = 






c)
一 10 kW電器開動後消耗了3000 kW，這電器開動了多少分鐘？

2.
以下哪一個物理量以千瓦小時為單位？


A.
力矩


B.
動量


C.
電荷


D.
熱

3.
下列哪個數值相等於一千瓦小時。


A.
3.6 ×106 W


B.
3600 W


C.
3.6 ×106 J


D.
3600 J

4.
下列哪個數值相等於 3.6 ×106 J。


A.
1 千瓦小時


B.
2千瓦小時


C.
3.6千瓦小時


D.
36千瓦小時

B.
電功率公式 : P = V I ，P = I2 R， P = V2 / R
5.
若以下各個電阻器的電阻均是3 Ω，而電池的電動勢是6 V，求以下各安培計所量度的電流及電池輸出的電功率。

a)





b)





c)
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6.
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圖 (a)       圖 (b)
在圖 (a) 中，安培計的讀數為 I 而兩個相同電阻器的總耗電功率為 P。現把兩電阻器重新排列，如圖 (b) 所示。求安培計讀數和兩電阻器的總耗電功率。



安培計讀數
總耗電功率


A.
I / 2


P / 2


B.
I / 2


P / 4


C.
I / 4


P / 2


D.
I / 4


P / 4

7.


[image: image6.wmf]4 V


如上圖所示．一個電阻器和一個燈泡並聯接至4 V的電池組。安培計的讀數為6 A。若電阻器所消耗的功率為20 W，求燈泡所消耗的功率。
A.
20 W


B.
16 W


C.
8 W


D.
4 W

8.
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把一電動機、一個 5 Ω 電阻器和一個 20 V 電源串聯，如上圖所示。若通過電路的電流為 1 A，求電動機所消耗的功率。


A.
 40 W


B.
 30 W


C.
 20 W


D.
 15 W

物理電磁學──電功率與家居用電工作紙二
C.
燈泡的額定值

1.
若將「200 V，100 W」的燈泡 P，「200 V，40 W」的燈泡 Q 和200 V串聯，求通過兩者的電流

2.
若將「220 V，100 W」的燈泡 P，「220 V，40 W」的燈泡 Q 和220 V並聯，求通過兩者的電流

3.
兩個電熱器 A 、 B 的額定值分別為「220 V，60 W」和「220 V，30 W」。下列各項有關兩電熱器的推論，哪些是不正確的？

(1)
A 的操作電阻為 B 的兩倍。


(2)
若將 A 、 B 串聯接至 440 V 市電電源，兩電熱器均按其額定值工作。


(3)
若將 A 連接 110 V 市電電源，它的耗電功率為 15 W。


A.
只有 (1)


B.
只有 (3)


C.
只有 (1) 及 (3)


D.
只有 (2) 及 (3)

4.
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如圖所示，三個額定值為「12 V，24 W」的相同燈泡 L1 、 L2 、 L3 接至 12 V 電池組。下列哪一項敘述是正確的？

A.
通過 L1 的電流為 2 A。


B.
L2 兩端的電勢差為 8 V。


C.
電池組輸出的總功率為 24 W。


D.
L1 和 L2 消耗的總功率比 L3 的為大。

指引 : 下列(5 – 6)題目中，每題均由兩敘述句組成。考生應先判斷該兩敘述句是否正確；若兩敘述句均屬正確，則判斷第二敘述句是否為第一敘述句的合理解釋；然後根據下表，從 A 至 D 項中選出一個正確的答案。


第一敘述句　
第二敘述句

A.

正


正

第二敘述句是第一敘述句的合理解釋

B.

正


正

第二敘述句不是第一敘述句的合理解釋 

C.

正


誤

D.

誤


正

第一敘述句

5.
當一個「200 V，100 W」的燈泡和一個「200 V，400 W」的燈泡都按它們的額定值使用時，前者的電阻比後者的大。
6.
若將「220 V，200 W」的燈泡 C，「220 V，40 W」的燈泡 D 和220 V串聯，C 的耗電功率比 D 小。
第二敘述句
當一個「200 V，100 W」的燈泡和一個「200 V，400 W」的燈泡都按它們的額定值使用時，通過前者的電流比通過後者的大。

若將「220 V，200 W」的燈泡 C，「220 V，40 W」的燈泡 D 和220 V串聯，通過 C 的電流比通過 D 的小。

7.
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兩條長電線AB和CD把一電燈連接至直流電源，使電燈按其額定值「4 V, 12 W」使用。兩條電線的總電阻為 2 (。求


(a)
通過電燈的電流；









(2分)


(b)
電線消耗的功率；









(2分)


(c)
這電路輸電給電燈的效率。







(2分)
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D.
家居電器：活線，中線，地線，保險絲及插頭
1.
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一個電熨斗的開關 S 和保險絲誤裝在中線上。下列哪項敘述是不正確的？


A.
在接通S後，電熨斗開始操作。


B.
電熨斗仍能操作，當有強大的電流通過時，保險絲會熔斷。


C.
電熨斗仍能操作，但在截斷 S 後，發熱元件仍保持高電勢。

D.
電熨斗仍能操作，但當電熨斗發生故障使活線和外殼接觸時，電流不能流回地球。

2.
下列有關電熨斗內地線的敘述，哪些是正確的？
(1) 地線應和電熨斗的發熱元件連接。

(2) 地線的作用為一備用電線：當電熨斗發生故障使活線和外殼接觸時，電流會流回地球。

(3) 若電熨斗操作正常，則沒有電流通過地線。

A.
只有 (2)


B.
只有 (1) 和 (3)


C.
只有 (2) 和 (3)


D.
(1) 、(2) 和 (3)

3.
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上圖顯示一個電熨斗的主要組成部分。若將開關閉合，在下列哪些情況中，會有電流通過地線？
(1)
發熱元件斷開。

(2)
於接觸點 A 的絕緣材料磨損，引致電線觸及金屬外殼。

(3)
於接觸點 B 的絕緣材料磨損，引致電線觸及金屬外殼。

A.
只有 (1)


B.
只有 (1)
和 (2)


C.
只有 (2) 和 (3)


D.
(1) 、(2) 和 (3)

4.
下列各圖中，哪個顯示電水煲的保險絲和市電電源的正確連接方法？

（ L ：活線， N ：中線， E ：地線）

A.


  B.
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  D.



[image: image14.wmf]L

N

E



 EMBED Flash.Movie  [image: image15.wmf]L

N

E


5.
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如圖所示，某人誤將電水煲的活線和地線在插頭內對調了。下列哪一種情況會出現？

A.
電水煲能繼續操作。


B.
電水煲的保險絲會熔斷。


C.
即使將電水煲的開關斷開，電水煲的發熱元件仍保持高電勢。


D.
若將電水煲的開關斷開，電水煲的金屬外殼會變至低電勢。

6.
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圖1


圖1顯示一個插頭和220 V市電電源的地線（E）、活線（L）和中線（N）。

(a)
在圖上顯示插頭如何和市電電源連接。





(2分)

型號： BQ102

220 V  50 Hz

1800 W


(b)


圖2


圖2顯示一個附在某電器上的標籤。若在某個月內，使用該電器共110

小時，求所需的電費。（每 kWh 的電費為 $0.92）


(2分)

7.
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圖3


圖3顯示一個三腳插座和一個電水煲。


(a)
電水煲的三條電線 A 、 B 和 C ，應分別接駁插座上 X 、 Y 、 Z 哪

個插腳？











(2分)


(b)
(i)
為安全計，插座的插腳 X 比其他兩個插腳為深。試加以解釋。
















(2分)



(ii)
試解釋為何電水煲的開關 S 安裝在電線 B 而不安裝在電線 A 



上。











(2分)


(c)
該電水煲的額定值為「220 V，2500 W」。



(i)
若使用電水煲一小時，求所需的電費。（每千瓦小時的電費為$0.8。）















(2分)



(ii)
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一家庭主婦把電水煲和一個額定值為「220 V，2100 W」的微波爐


插進一個15 A的插座上（見上圖）。試解釋為何這是危險的做法。


考生需展示所涉及的運算。






(3分)


*(d)
一學生在筆記簿寫下以下的筆記：

若電線 A 或電線 B 意外觸及電水煲的金屬外殼，則電水煲會停止操作。



試解釋這學生的說法是否正確。






(4分)
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(a)
振輝嘗試估計家中廚房內的電熱水器的效率。他利用一個容器收集熱水，並以溫度計量度水溫（見右圖）。他接通熱水器，測得三分鐘內有 6.0 kg 的水從 
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 被加熱至 
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。熱水器的額定值為「220 V， 11000 W」，而水的比熱容量為 4200 J kg-1 K-1。



(i)
求該 6.0 kg 的水在三分鐘內所吸收的能量。



(2分)


(ii)
估計熱水器的效率。








(3分)


(iii)
試舉一項理由解釋為何 (ii) 中求得的效率低於 100%。
(1分)
(b)
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圖 5
圖 5 顯示一個家居電路圖。市電電纜（包括活線和中線）經電錶 M 接至配電箱。在配電箱內，市電電纜分成若干並聯的支線電路。圖 10 同時顯示廚房的供電電路，它為一個環形電路，共接有三個電源插座。


(i)
寫出 M 的名稱。



它的作用是甚麼？








(2分)

(ii)
現有以下電器連接至廚房的環形電路：







額定值




電冰箱
220 V，800 W




電水煲
220 V，2100 W




焗爐
220 V，1900 W



若同時使用以上電器，求從市電電源獲取的總電流。

(3分)
(iii)
(a) 中提及的熱水器不是接上環形電路的插座而是經一個獨立支線電路直接和市電電源連接。試加以解釋。



(2分)
(iv)
指出環形電路的一個優點。






(2分)
物理電磁學──電功率與家居用電工作紙四

E.
高電壓作長距離輸電

1.
下列各項，哪些是採用高電壓作長距離輸電的好處？
(1) 可降低輸送電纜所損耗的能量。

(2) 大部分家庭電器需要在高電壓下操作。

(3) 可增加輸電速率。

A.
只有 (1)


B.
只有 (3)


C.
只有 (1) 和 (2)


D.
只有 (2) 和 (3)

2.
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圖 4

圖 4 顯示如何將發電站生產的電能輸送到遠處的用戶。


(a)
指出變壓器 T1 的作用。








(1分)

*(b)
解釋為何長距離輸電時採用交流電和架空電纜。



(3分)
F.
短路及燒毀

3.
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上電路圖中，X 和 Y 為相同的電熱器。安培計的電阻極小而伏特計的電阻極大。若把開關 S 按下，伏特計錄得某讀數，但安培計的讀數為零。以下哪一項可提供合理的解釋？


A.
安培計短路。

B.
電熱器 X 短路。

C.
電熱器 Y 短路。

D.
電熱器 X 燒毀。
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